
C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 62 del 20/12/2025

OGGETTO: CONFERMA  ADESIONE  E  APPROVAZIONE  MODIFICHE  ALLA 
CONVENZIONE  CHE  ISTITUISCE  E  REGOLA  IL  FUNZIONAMENTO 
DELL'UFFICIO  ASSOCIATO  DEL  CONTENZIOSO  TRIBUTARIO  E  DI 
CONSULENZA FISCALE PRESSO IL COMUNE DI REGGIO EMILIA.

L’anno duemilaventicinque il giorno venti del mese di dicembre alle ore 09:08 in Rubiera, nella 
sede  municipale  nella  sala  consiliare.  In  seguito  a  convocazione  da  parte  del  Presidente  del 
Consiglio,  diramata  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle  disposizioni  vigenti,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Risultano presenti all'appello iniziale i Signori:

CAVALLARO EMANUELE
BOCCOLINI NORA
VERNIA NICOLO'
ROMOLI MASSIMO
BEDOGNI LIA
ZANI MAURO
COTTAFAVA GIULIANO
CLEMENTI FRANCESCO
MANZOTTI MANUELA
SILINGARDI MASSIMO
BONACINI CLAUDIA
RAELE SALVATORE
DE VITA MATTEO
GRAVINA GIANNI
BARBOLINI GLAUCO
GENTILE ALESSIA
ANCONE VITO

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N.    16            Assenti N. 1

Ha giustificato l'assenza la consigliera Boccolini Nora

Partecipa alla seduta il Segretario generale  Segretario  AMORINI CATERINA che provvede alla 
redazione del presente verbale.

Assume la presidenza il Sig. Sindaco CAVALLARO EMANUELE
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Il Sindaco CAVALLARO EMANUELE, constatata per appello nominale la presenza del numero 
legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all’ordine del giorno.

Vengono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri Sigg.: Bedogni Lia, Ancone Vito, Gentile 
Alessia.

Sono presenti gli Assessori esterni Sigg.: Massari Federico.

Sono altresì presenti i funzionari: Angela Ficarelli, Responsabile del  1° Settore Affari Generali e 
Istituzionali – Servizi alla comunità e Chiara Siligardi, Responsabile del 2° Settore programmazione 
economica e partecipazioni.

Deliberazione n. 62 del 20.12.2025

Oggetto: CONFERMA ADESIONE E APPROVAZIONE MODIFICHE ALLA CONVENZIONE 
CHE ISTITUISCE E REGOLA IL FUNZIONAMENTO DELL'UFFICIO ASSOCIATO 
DEL CONTENZIOSO TRIBUTARIO E DI CONSULENZA FISCALE PRESSO IL 
COMUNE DI REGGIO EMILIA.

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E

RILEVATA la propria competenza ai sensi dell’art.42, comma 2, lettera  c)  del Testo unico 
delle  leggi  sull’ordinamento  degli  enti  locali,  approvato  con  d.lgs.  18  agosto  2000,  n.  267  e 
successive modificazioni ed integrazioni;

RICHIAMATO l’art. 30 del Decreto Legislativo del 18-08-2000, n. 267, Testo unico delle 
leggi sull'ordinamento degli enti locali, che dispone:  ”1. Al fine di svolgere in modo coordinato  
funzioni e servizi determinati, gli enti locali possono stipulare tra loro apposite convenzioni. 2. Le  
convenzioni devono stabilire i fini, la durata, le forme di consultazione degli enti contraenti, i loro  
rapporti finanziari ed i reciproci obblighi e garanzie…. 4. Le convenzioni di cui al presente articolo  
possono prevedere anche la costituzione di uffici comuni, che operano con personale distaccato  
dagli  enti  partecipanti,  ai  quali  affidare l'esercizio delle  funzioni  pubbliche in luogo degli  enti  
partecipanti all'accordo, ovvero la delega di funzioni da parte degli enti partecipanti all'accordo a  
favore di uno di essi, che opera in luogo e per conto degli enti deleganti.“;

POSTO IN EVIDENZA che nell’ambito del  processo di  attuazione del  c.d.  federalismo 
fiscale, a seguito della sempre maggiore autonomia attribuita in materia di tributi propri locali, i 
Comuni e gli Enti impositori devono adempiere a diverse attività e funzioni pubblico-istituzionali, 
quali  quelle  relative:  alla  materia  normativo-regolamentare;  alla  gestione  amministrativa  e  di 
controllo  tributario;  all’applicazione  delle  sanzioni;  alla  riscossione;  alla  materia  processuale 
tributaria quale parte attiva del processo tributario; alla gestione dei rapporti con concessionari ed 
altri Enti; all’assistenza, consulenza fiscale e gestione dei rapporti con i contribuenti;
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CONSIDERATO che: 
• lo svolgimento qualificato di tali attività in materia di fiscalità locale richiede competenze ed 

esperienze professionali giuridico-amministrativo-fiscali elevate e specialistiche di cui non 
sono di norma dotati gli Enti di minor dimensione, 

• ragion per cui tali Enti necessariamente devono ricercare al proprio esterno tali competenze; 
• il sopra richiamato ordinamento degli Enti Locali prevede strumenti di tipo associativo per 

ovviare  alle  carenze  degli  Enti  non  dotati  di  adeguate  professionalità  in  attuazione  dei 
principi  costituzionali  di  sussidiarietà,  adeguatezza  e  differenziazione,  nonché  di 
economicità ed efficienza dell’azione amministrativa;

DATO ATTO che:
• nel caso di specie, l’oggetto di tali strumenti associativi è costituito dallo svolgimento di 

attività professionali e funzioni pubbliche riservate agli Enti Pubblici ed attività e funzioni 
da quest’ultimi esercitabili in deroga alle ordinarie disposizioni di legge;

• con Deliberazione di Consiglio Comunale del Comune di Reggio Emilia n. 7561/57 dell’ 11 
aprile 1997 veniva approvata la “Convenzione fra il Comune di Reggio Emilia e diversi 
Comuni della Provincia per l’istituzione ed il funzionamento di un Ufficio Associato del 
Contenzioso Tributario e di Consulenza fiscale”, che opera presso il Servizio Tributi del 
Comune capoluogo per lo svolgimento di attività e funzioni in materia di fiscalità locale;

• il predetto Ufficio del Contenzioso è istituito, quindi, con Convenzione a tutt’oggi in essere 
ai  sensi del citato art.30 del TUEL, firmata dal Comune di Reggio Emilia e da altri  36 
Comuni della Provincia;

• tale Ufficio è diventato un consolidato punto di riferimento nell’ambito della Provincia di 
Reggio  Emilia  per  l’autorevolezza  professionale  acquista  nel  tempo  grazie  ai  risultati  
concreti conseguiti;

• nel corso del 2024, hanno aderito anche 5 Comuni della Provincia di Modena;

PRESO ATTO che:
➔ il Comune di Rubiera con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 79 del 22 settembre 1998 

ha  approvato  la  citata  Convenzione  aderendo  formalmente  all'accordo  associativo  a 
decorrere dal primo gennaio 1999;

➔ l’attività di supporto e consulenza svolta dal citato Ufficio Associato per il Servizio Entrate 
del  nostro Ente ha costituito, e costituisce tuttora, un aiuto indispensabile per il servizio 
stesso,  assicurando  un  rilevante  valore  aggiunto  in  termini  di  professionalità  a  propria 
disposizione e risultati conseguiti, a costi contenuti in quanto condivisi con gli altri Comuni;

PRESO ATTO che:
 la  gestione  del  citato  Ufficio  Associato  è  assegnata  al  Comitato  di  Gestione  costituito 

attualmente da sei membri eletti tra i Sindaci dei Comuni associati o loro delegati ai sensi  
della vigente convenzione;

 il  2 luglio 2025 si  sono riuniti  diversi  Sindaci dei Comuni associati  o loro delegati  per 
eleggere i membri del Comitato di Gestione;

 nel corso di tale incontro è emersa la necessità di: aumentare il numero di componenti del 
citato Comitato da 6 a 8, in modo da rappresentare al meglio i territori di riferimento dei 
diversi Comuni aderenti alla Convenzione; di prevedere anche la possibilità di delega da 
parte del singolo membro ad altro amministratore comunale di partecipazione alle singole 
riunioni in caso di impedimento;

 più in generale è  emersa la necessità di  aggiornare i  contenuti  dell’attuale Convenzione 
ormai risalente ad oltre 20 anni fa;  

Deliberazione del Consiglio Comunale n. 62 del  20/12/2025 pagina 3



C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

 il 5 settembre 2025 sono stati nominati i componenti del Comitato di Gestione;
 nella riunione del 29 settembre 2025 il Comitato di Gestione in carica ha dato mandato al  

dirigente del Servizio Entrate del Comune di Reggio Emilia, di elaborare una proposta di  
modifica  della  citata  Convenzione  per  recepire  le  indicazioni  emerse  nella  prima  citata 
riunione adeguando e aggiornando nei contenuti la stessa;

 come  richiesto,  il  citato  dirigente,  con  l’ausilio  dei  funzionari  assegnati  all’Ufficio 
Associato,  ha elaborato e  inviato ai  membri della  Comitato la proposta  di  Convenzione 
modificata e aggiornata; 

 il  20 ottobre 2025 il Comitato di Gestione ha approvato la citata proposta di Convenzione 
modificata e aggiornata da sottoporre all’approvazione e adesione dei Comuni già facenti 
parte del citato Ufficio Associato.
 
PRESO ATTO in particolare: 

• del contenuto della citata Convenzione, come modificata e aggiornata, nel testo allegato al 
presente atto quale parte integrante e sostanziale dello stesso;

• delle modifiche e aggiornamenti apportati rispetto alla Convenzione vigente;
• che la proposta di Convenzione non prevede modifiche, rispetto a quella vigente, in merito 

all’onere economico a carico dello scrivente Ente per l’adesione al citato Ufficio Associato; 

RITENUTO che il rinnovo dell’adesione all’Ufficio Associato del Contenzioso e l’adesione 
alle modifiche della Convenzione in oggetto si pongano quale strumento più adatto per la tutela 
degli  interessi  fiscali  dello  scrivente  Ente,  consentendo  di  mantenere  e  rafforzare  l’importante 
attività di supporto, consulenza e punto di riferimento comune svolta dal predetto Ufficio a favore 
dei comuni aderenti; 

RITENUTO di provvedere in merito;

ACQUISITI, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49, comma 1, 
e 147-bis, comma 1, del Testo unico e dell’articolo 17, comma 5, del Regolamento sull’ordinamento 
degli uffici e dei servizi, i seguenti pareri espressi da:

- favorevole del Responsabile del 2° Settore – Programmazione economica e partecipazioni in 
ordine  alla  regolarità  tecnica  attestante  la  regolarità  e  la  correttezza  dell’azione 
amministrativa, con riferimento ai dati di propria competenza;

- favorevole  del  Responsabile  di  ragioneria  per  la  regolarità  contabile  con  riferimento  ai 
riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico–finanziaria o sul patrimonio dell’Ente, 
che l’atto comporta;

VISTO il parere del Revisore dei conti reso ai sensi dell’art. 239, comma 1, lett. b), del Testo 
Unico degli Enti locali;

DATO ATTO che, per  la  necessità  di  procedere  quanto  prima al  perfezionamento  della 
Convenzione per evitare soluzioni di  continuità nell’attività resa dall’Ufficio Associato a favore 
dello  scrivente  Ente,  si  rende  opportuno  stabilire  l’immediata  eseguibilità  del  presente  atto 
deliberativo;

VISTI:
• il  decreto Legislativo 18 agosto 2000 n.  267 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento 

degli enti locali” e successive modificazioni ed integrazioni;
• il vigente Statuto Comunale;
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CON voti favorevoli n. 11, contrari n. /, astenuti n. 5 (Gruppo Consigliare De Vita Sindaco), 
espressi in forma palese ai sensi dell’articolo 53 del Regolamento del Consiglio comunale;

D E L I B E R A

1 DI  CONFERMARE,   per  le  motivazioni  espresse  in  premessa  che  qui  si  intendono 
integralmente  richiamate,  la  propria  adesione  all’Ufficio  Associato  del  Contenzioso 
Tributario  e  di  Consulenza  Fiscale  in  oggetto,  che  opera  presso  il  Servizio  Tributi  del 
Comune di Reggio Emilia;

 
2 DI  APPROVARE  e  DI  ADERIRE  alle  modifiche  e  aggiornamenti  apportati  alla 

Convenzione  in  essere  che  si  allega  nel  testo  modificato  e  aggiornato  contenuto 
nell’Allegato A del presente atto del quale costituisce parte integrante e sostanziale; 

3 DI DARE mandato al Sindaco di procedere alla firma della Convenzione, modificata e  
aggiornata, e ai competenti Uffici di compiere quanto necessario a dar corso al presente  
atto compreso l’invio della Convenzione firmata al Comune di Reggio Emilia;

4 DI  OTTEMPERARE  all’obbligo  di  cui  al  D.Lgs.  n.  33/2013,  art.  23,  disponendo  la 
pubblicazione sul sito istituzionale del Comune nella sezione “Amministrazione trasparente” 
del presente provvedimento;

 
5 DI TRASMETTERE copia del  presente  atto  deliberativo al  Funzionario Responsabile  

del Servizio Tributi per gli adempimenti di competenza.

SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del Testo unico, mediante distinta e separata votazione, con voti  favorevoli  n. 11,  contrari  n.  /,  
astenuti n. 5 (Gruppo Consigliare De Vita Sindaco)

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

S I  R E N D E  N O T O

CHE il Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della Legge 7 agosto 1990 n.241 cui  
rivolgersi  e  chiedere  informazioni  in  caso  di  bisogno  è  il  Funzionario  Responsabile  del  Settore 
Programmazione economica e Partecipazioni Dott.ssa Chiara Siligardi;
  
CHE avverso il presente atto, ove sia considerato lesivo di interessi tutelati dalla legge, è ammessa 
impugnazione  per  vizio  di  legittimità  (incompetenza,  violazione  di  legge,  eccesso  di  potere) 
proponibile,  da  chi  vi  abbia  legittimo  interesse,  presso  il  Tribunale  amministrativo  regionale 
competente entro 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione e comunque dal momento della venuta 
conoscenza dello stesso.

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e 
successive modificazioni ed integrazioni.
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IL Sindaco
CAVALLARO EMANUELE

IL Segretario
AMORINI CATERINA
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